Ejercicios de probabilidad

1. Dos personas juegan con una moneda, a cara (C) o escudo (E). La que apuesta por la cara gana
cuando consiga dos caras seguidas o, en su defecto, tres caras; andlogamente con el escudo.
El juego acaba cuando gana uno de los jugadores. Halla:

(a) El espacio muestral, E. (b) Los sucesos: A = "En el juego salieron, al menos, dos
caras seguidas"; B = "En el juego no salieron ni dos escudos ni dos caras seguidas".

2. Se dispone de 6 tarjetas; en cada una de ellas hay una letra y un nimero, que son los siguientes:
Al, B1, B2, C2, C3. Se considera el siguiente experimento aleatorio:

Se toman dos de estas tarjetas, simultaneamente. Halla:

(a) El espacio muestral. (b) Los sucesos: S = "Las letras que se obtienen son distintas";
T = "Los nimeros que se obtienen son distintos"; U = "Se obtienen dos nimeros
iguales".

3. Una urna contiene nueve bolas marcadas con los nimeros 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 9. Se sacan dos
bolas simultaneamente; sean a y b los nimeros de dichas bolas. Forma los sucesos:

(a) ab es un cubo perfecto. (b) a + b es un cuadrado perfecto.

4. De un colectivo de personas, se toma una de ellas. Sean H y T los sucesos: la persona es un lo
hombre y la persona trabaja, respectivamente. Describe con palabras los siguientes sucesos:

HUT, HNT, H-T, T-H, HUT, HNT

5.Si A, By Cson tres sucesos de un experimento aleatorio, sean Ry S los sucesos siguientes:

R = Sucede A pero no suceden ni B ni C.
S =Sucede A o sucede B, pero no sucede C.
Expresa Ry Sen funciénde A, By C.

6. Sean A, By C tres sucesos de un experimento aleatorio. Considérense los sucesos:

S = Suceden dos, al menos, delos A, By C.
T = Suceden dos, exactamente, de los A, By C.
Expresa Sy T en funcidon de A, By Cy haz los correspondientes diagramas de Venn.

7. Una urna contiene 10 bolas iguales; 9 de ellas son blancas y una es negra. Se extraen
sucesivamente bolas hasta obtener la bola negra (las bolas no se restituyen a la urna). Halla
el espacio muestral y las probabilidades de cada uno de sus resultados.

8. Una urna contiene 10 bolas iguales; 9 de ellas blancas y una negra. Se extraen sucesivamente
bolas, que se restituyen a la urna antes de hacer la siguiente extraccion, hasta que se obtiene
la bola negra. Halla el espacio muestral y las probabilidades de cada uno de sus sucesos, y
comprueba que la suma de todas ellas es igual a la unidad.

9. En una urna hay 10 bolas iguales, marcadas con los nimeros 1, 2, 3 ... 10. Se extraen, al azar, 5
bolas. Halla las probabilidades de los siguientes sucesos:

(a) Entre las bolas extraidas esta la marcada con el nimero 10.
(b) Entre las bolas extraidas estan las marcadas con los numeros 9y 10.

10. Halla las probabilidades de los siguientes sucesos:

(a) Al lanzar un dado, se obtiene el nimero 3.
(b) Al lanzar dos dados, la suma de los puntos obtenidos es 6.
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(c) Al lanzar tres dados, la suma de los puntos obtenidos es 9.

11. Se lanzan dos dados y se anotan los puntos obtenidos en uno y otro dado. Halla las
probabilidades de los siguientes sucesos:

(a) La suma de los puntos obtenidos es igual a 8 y su producto es par.
(b) La suma de los puntos obtenidos es igual a 8, sabiendo que su producto es par.

12. De una baraja espafiola se extraen 5 cartas al azar. Halla la probabilidad de que entre ellas
estén los cuatro ases.

13. De entre las 28 fichas de un domind, se toman dos al azar. Halla la probabilidad de que las
sumas de los puntos de una y otra sean iguales.

14. se lanzan dos dados al aire; se repite el experimento n veces. Halla las probabilidades de los
sucesos siguientes:

(a) A = En ninguna de las n tiradas se obtienen dos seises.
(b) B = Se obtienen dos seises, por lo menos en una de las n tiradas.

15. De una baraja espafiola se extraen tres cartas. Calcula las probabilidades de los siguientes
sucesos:

(a) A = Las tres cartas extraidas tienen distinta numeracion.
(b) B = Dos, al menos, de las cartas extraidas tienen la misma numeracion.

16. Se forman dos parejas, de modo aleatorio, tomando 4 personas de un grupo formado por 6
matrimonios. Halla las probabilidades de que:

(a) Las dos parejas sean matrimonios.
(b) Una sola de las parejas sea matrimonio.
(c) Ninguna de las parejas sea matrimonio.

17. Se toman 3 personas, al azar, de entre las de un grupo de 6 hombres y 10 mujeres. Halla las
probabilidades de los sucesos:

MMM = Se toman tres mujeres;
MMH = Se toman dos mujeres y un hombre;
MHH = Se toman una mujer y dos hombres;
A = Se toma una mujer, al menos.

18. Se sabe que la probabilidad de que ocurran dos sucesos dados a la vez es P. Comprueba que la
suma de las probabilidades de dichos sucesos no es mayor que 1 + P.

19. Ssean Ay B dos sucesos, de un experimento aleatorio, de los que se sabe que:
P(A)=%, P(AUB)=%, PUANB)=7%
Halla las probabilidades de los sucesos 4, By AN B.

20. En un grupo de personas hay doble cantidad de mujeres que de hombres. La mitad de las
mujeres y la mitad de los hombres hablan ruso. Halla la probabilidad, P, de que una persona,
elegida al azar, sea mujer o hable ruso.

21. En una caja hay chinchetas iguales; de ella se extrae una chincheta al azar. El 55 % de las
chinchetas tiene la cabeza blanca; el 25 % tiene la punta blanca; el 10 % tiene blancas la
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cabeza y la punta. Halla la probabilidad, P, de que la chincheta extraida no tenga blanca ni la
cabeza ni la punta.

22. En un colectivo de 330 personas: 200 hablan inglés, 90 hablan francés y 70 no hablan ni inglés
ni francés. Sabiendo que una persona del colectivo habla francés, halla la probabilidad, P, de
qgue también hable inglés.

23. En una reunién hay 300 hombres y 200 mujeres. El 40 % de los hombres son rubios y el 28 %
de las mujeres son rubias. Se elige una persona de la reunion, al azar, y resulta ser rubia.
Halla la probabilidad, P, de que dicha persona sea mujer.

24. En una cesta hay 70 huevos de tres tamafios: 25 «grandes», 15 «intermedios» y 30
«pequeios». Se toman dos huevos, al azar, y resulta que el primero es mayor que el
segundo. Halla la probabilidad de que el segundo sea «pequefio».

25. Un equipo de fatbol gana (G), pierde (P) y empata (E) con probabilidades: 0'5, 0'4 y 0'1,
respectivamente. Dicho equipo juega tres partidos de un cierto campeonato; por cada
partido ganado obtiene 2 puntos, si empata se le da 1 punto y si pierde no obtiene puntos.
Halla la probabilidad de que obtenga 4 puntos por los tres partidos (se supone que el
resultado de un partido no influye en los otros resultados).

26. Considera los sucesos A = «una familia tiene hijos de ambos sexos» y B = «una familia no tiene
mas de un hijo vardn» (aqui nada se dice de las hijas que pueda tener). Analiza si los sucesos
Ay B son o no independientes en los dos casos siguientes:

(a) La familia tiene dos hijos.
(b) La familia tiene tres hijos.

27. Segun el censo de una cierta ciudad, los conductores que no fuman forman el 45 % de la
poblacion y los fumadores que no conducen constituyen el 10 % de la poblaciéon. Sabiendo
que los sucesos A = «ser conductor» y B = «ser fumador» son independientes, halla los
posibles valores, x, del porcentaje de conductores fumadores.

28. Un examen de quimica consta de una primera parte practica y de una segunda parte tedrica;
hay que superar ambas partes para aprobar la asignatura. La prueba practica la suspendié el
22 % de los alumnos; de los que la aprobaron, el 15 % suspendid la prueba tedrica. Halla la
probabilidad de que un alumno apruebe la asignatura.

29. Tres cafiones disparan a un blanco, uno tras otro. Las probabilidades de acertar en el blanco
son 0'5, 0'4 y 0'3, del primer, segundo y tercer cafidén, respectivamente. Halla las
probabilidades de los siguientes sucesos:

A = Se acierta en el blanco al primer disparo.

B = Se acierta en el blanco al segundo disparo (no antes).

C = Se acierta en el blanco al tercer disparo (no antes).

D = Uno, al menos, de los dos primeros disparos acierta en el blanco.
E = Uno, al menos, de los tres disparos acierta en el blanco.

30. Sean Ay B dos sucesos de un experimento aleatorio. Prueba que, si A y B son independientes,
entonces también lo son A y B(suceso contrario de B).

31. si Ay B son dos sucesos independientes, de un cierto experimento aleatorio, tales que P(A) =
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1/3y P(A U B) =1/2, halla P(B) y P[(A NB)|A ].

32. Una urna tiene 25 bolas iguales, que son: 16 negras y 9 rojas. Una segunda urna tiene 30 bolas
iguales, que son: 18 blancas y 12 azules. Se lanza un dado; si sale un 1 o un 2, entonces se
sacan 2 bolas de la primera urna; si se obtiene 3, 4, 5 0 6, entonces se sacan 2 bolas de la
segunda urna. Halla las probabilidades de los sucesos: A = se saca alguna bola negra; B = se
saca alguna bola blanca.

33. Una carretera principal, de direccién Unica, tiene 3 bifurcaciones secundarias, por cada una de
ellas se desvia el 10 % del trafico que pasa por el correspondiente punto de confluencia. Halla
las probabilidades de los siguientes sucesos: A; = desviarse por la carretera secundaria
i-ésima (i =1, 2, 3); B = no desviarse por ninguna de las bifurcaciones.

34. Varios aparatos eléctricos se conectan en paralelo. El sistema funciona si lo hace uno, al
menos, de los aparatos. La probabilidad de que funcione uno cualquiera de los aparatos es p
=0,95.

(a) éCuantos aparatos deben configurar el sistema para poder asegurar su
funcionamiento con probabilidad mayor que 0,999?

(b) Con tal niumero de aparatos y si éstos se conectan en serie, écual es la
probabilidad de que funcione el sistema?

35. Un mecanismo consta de 25 componentes. Para que el mecanismo funcione, no debe estar
averiado ninguno de ellos. El hecho de que un componente se averie es independiente de
que lo hagan o no los demas. Sabiendo que todos los componentes tienen la misma
probabilidad de averiarse, que es 0'03, halla la probabilidad de que el mecanismo funcione.

36. Se sortean 3 objetos entre 20 personas. Halla la probabilidad de que los 3 objetos le toquen a
la misma persona. Si el grupo de 20 personas esta formado por 10 matrimonios, halla la
probabilidad de que los 3 objetos le toquen a un matrimonio.

37. En una ciudad hay dos examinadores para la obtencién del carné de conducir; el primero
examina los lunes, miércoles y viernes; y el segundo los martes y jueves. El primero aprueba
a 4 de cada 7 examinados; el segundo aprueba a 5 de cada 9 examinados. Si es igualmente
probable examinarse en uno u otro dia de la semana, halla la probabilidad de aprobar el
examen.

38. se dispone de dos bolsas; la primera tiene 4 bolas blancas y 3 bolas negras; la segunda tiene 5
bolas blancas y 6 bolas negras. Se elige una bolsa al azar, se saca una bola de ella y se la
introduce en la otra bolsa. Después, se saca una bola de esta segunda bolsa. Halla la
probabilidad de que las dos bolas extraidas sean de igual color.

39. Tres nadadores A, B y C han competido, entre si, en muchas ocasiones. El tanto por ciento de
veces que cada uno de ellos gand, en los distintos estilos, se refleja en el cuadro. Los tres
compiten nadando a crowl y, después, a aquel de los tres estilos restantes en el que el que
gano tenga mas éxito, segln el cuadro. Halla las probabilidades de que cada uno de los tres
nadadores gane la segunda carrera.

A (%) B (%) C (%)
Crowl 35 32 33
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Braza 29 34 37
Espalda 33 39 28
Mariposa 40 25 35

40. Se lanza un dado al aire; si sale 1, se lanza el dado otra vez; si sale 2 o 3, se lanza el dado dos
veces; si sale 4, 5 o 6, se lanza el dado tres veces. Halla la probabilidad de que, en el anterior
experimento, se obtengan dos (y no mas) nimeros iguales en las sucesivas tiradas del dado.

41. En una bolsa hay 4 bolas blancas y 6 bolas negras. Se saca una bola de la bolsa y, después, se
introduce en ella una bola de distinto color del que tuviera la que se sacd. Finalmente, se extrae de
la bolsa una segunda bola. Halla las probabilidades de los sucesos:

S =la segunda bola es blanca y T = las dos bolas extraidas son de distinto color.

42. En un grupo de 15 alumnos, 6 han suspendido la asignatura de «lengua»; en otro grupo de 9
alumnos, han suspendido «lengua» 2 alumnos. Se elige, al azar, un alumno de cada grupo. Si uno
ha aprobado «lengua» y el otro no, halla la probabilidad, P, de que el que suspendié sea del primer
grupo.

43. En un grupo de personas, el 40 % son hombres y el 60 % son mujeres. De ellas, son rubios el 30
% de los hombres y el 25 % de las mujeres. Se selecciona una persona al azar y resulta ser rubia.
Halla la probabilidad de que dicha persona sea un hombre.

44, se toma, aleatoriamente, una carta de una baraja espafiola (40 cartas) y (sin devolucién) se
saca después una segunda carta. Si la segunda carta resultd ser un basto, halla la probabilidad de
que la primera carta sea un oro.



Soluciones a los ejercicios de probabilidad

1. a) E ={CC, EE, CECC, ECEE, CECEC, ECECE, CECEE, ECECC, CEE, ECC}
b) A ={CC, CECC, ECECC, ECC}
c) B = { CECEC, ECECE}

2. a) E={A1B1, A1B2, A1C1, A1C2, A1C3, B1B2, B1C1, B1C2, B1C3, B2C1, B2C2, B2C3,
C1C2, C1C3,C2C3}

b) S ={ A1B1, A1B2, A1C1, A1C2, A1C3, B1C1, B1C2, B1C3, B2C1, B2C2, B2C3 }
T={A1B2, A1C2, A1C3, B1B2, B1C2, B1C3, B2C1, B2C3, C1C2, C1C3, C2C3}

U ={A1B1, A1C1, B1C1, B2C2 }

3. nimero = ab (b = cifra de las unidades, a = cifra de las decenas)

ab ="es un cubo prefecto" ={(2,7), (6,4)}

a+b ="es un cuadrado perfecto" ={(1,3), (1,8), (2,7), (3,6), (4,5), (3,1), (8,1), (7,2), (6,3), (5,4),
(7,9), (9,7)}

4. H\J T ="La persona es un hombre o trabaja"; H N T ="La persona es un hombre y
trabaja"

H — T ="La persona es un hombre que no trabaja"; 7'— H ="La persona trabajay no es
un hombre"

I—_]U T="1La persona es una mujer o no trabaja"; A (N T =" La persona es una mujer o no
trabaja"

5.R=4AnBnC, S=UAUBNC

6.s=UnBUUNCOUBNC)
T=UANBNCO)UUNBNC)UMUNBNC)

7. = {N1, BIN2, B1B2N3, B1B2B3N4, B1B2B3B4NS5,........ , B1B2B3.....BON10} = {A1, A2, A3,

...., A10}

Ai = "se obtiene negra en la extraccion i-ésima"
Vo1 _ 987...09-i+1-1) _ 1

P(4;) = Vi ~ 10.9.8.7...(10-i+1) ~— 10

_GCos _ 5 _ 1 _ Cs3 _ 2
gaa)P—Clo,S—lo—z, b)P_CIO,S_E

10.a)1, b, o0&

11. A="Suma de puntos igual a 8"; B=" El producto de los puntos es par"

1
. P(ANB
a) PANB) =3 =1 b)P(A/B):%:_éé :%
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— 404 _ 36 _ 1
12.P= Cas ~ 658008 ~ 18278
_ 22 _ 11
13-P_ C28,2 - 189

n veces

14.3) P(A) :% . 35—6 . ‘35_6: (%)n b) P(B)=1-P(4)=1-()"

15. P(4) = 401‘,342‘332 = ;Z? ,  P(B)=1-P(4)
16. ne de casos posibles = Ci24+-Cs2=2970

— 15 _ 1 — 6.10.8 _ 16
a) P(4) = 2970 = T3 b)g(B) = 2970 ~ 99
Q) P(C) = 1~ P(4) ~ P(B) = &

20. M = “ser mujer”, R="saber ruso”,
PMNR) =%, PMUR) =2 +5-2=¢

21. C=“cabeza blanca”, P = “Punta blanca”
P(C) =0'55, P(P) =0'25, P(Cﬂ P) =010
P= 1—P(CUP) =1-(0'55+0'25-0'1) =030

22.
Habla inglés No habla inglés
Habla francés 30 60 90
No habla francés 170 70 240
200 130 330

PUIF) =3 =3

23. M =“ser mujer”, R = “Ser Rubio”

€s mujer es hombre
es rubio 56 120 176
no es rubio 144 180 324
200 300 500
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P(M/R) = 15 = %

24. A=l primero es mayor que el segundo”, B = “El segundo es pequefio”
—25 15,25 30 , 15 30 _ 1575 _ 105
P(A)—7o'69+70'69+70'69_4830_322

— 25 30 , 15 30 _ 1200 _ _40
P(B)_7o’69 70 60 T 4830 ~ 161

_ P(BNA) _ 1200 _ 16
P(B/A) = oy =175 =21
25. P(conseguir 4 puntos) =0'5-0'5-0'4+0'5-0'4-0'5+0'4-0'5-0'5 +

+0'5-0'1-0'1+0'1-0'5-0'1+0'1-0'1-0'5=0'315

»lw

26. (a) La familia tiene dos hijos: P(A) =2 +4 =5, P(B)=2+3 +7 =

P(ANB) =% +4% =5. Como P(AN B) = P(A) - P(B) = Ay B no son independientes.

a) La familia tiene tres hijos: P(A) =6 - % % , P(B)=4. % = %

P(ANB)=3-1+ =2, como P(ANB) =P(A) - P(B) = Ay B son independientes.

27.cC="“ser conductor”, P(C) =x, F="“ser fumador”, P(F) =y
P(CNF)=0'45=P(C)-1-P(A)] _ { 0'45=x-(1-y) _ {x=0’75,y= 0'15
P(CNF)=0"1=[1-P(CO)]-P(F) 0'1=y-(1-x) x=0'6,y=0'075
Con la primera solucién obtenemos P(CN F) =0'75-0'15=0'1125
Con la segunda solucién obtenemos P(CN F) =0'6 -0'075 = 0'045

El porcentaje de conductores fumadores pude ser del 11’25 % o bien del 4’5 %.

28. p- “aprueba la parte practica”, T = “aprueba la parte tedrica”

P(aprobar la asignatura) = P(PNT) =P(P) - P(T/P) =0'78 - 0'85 =0'663

29.P(A)=0'5.0'4-0'3+0'5-0'4-0'7+0'5-0'6-0'3+0'5-0'6-0'7=0'5
P(B)=0'5-0'4-0'3+0'5-0'4-0'7=0"2
P(C)=0'5-0'6-0'3 =0'09
P(D)=0'7
P(E) =1-P(no acertar)=1-0'5-0'6-0'7=0'79

30. Ay B independientes = P(A N B) = P(A) - P(B)
P(ANB) = P(A—B) = P(A) - P(AN B) = P(A) - P(A) - P(B) = P(A) - (1 - P(B)) = P(A) - P(B)
Esto significa que los sucesos A y B son independientes.
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31. Ay Bindependientes = P(A N B) = P(A) - P(B)

P(AUB) =P(A)+P(B)-P(ANB)=> > =+ +P(B)—+-P(B) = P(B) =+

_ P(ANBNA) _ P(A)-P(B) _ _
PANB/A)=—%@ = "p@ = P(B) =7

32.p(A)=2.2.8642 .16 42

— 4 18 4 12 18 _ 82
P(B)—s'30'1+6'30‘29—145

33.P(A;)=0"1, P(A;)=0'9-0'1=0'09, P(A;)=0'9-0'9-0'1=0'081
P(B)=0'9-0'9-0'9=0'729

34. (a)

Para que funcione el sistema, con tal de
que funcione uno de ellos es suficiente.
2 P(no funcione) = P(A1 NA>N...NA,) =

A =0'05-0'05---0'05=(0'05)" = -

207

P(que funcione) =1 — ﬁ, neN

Queremos que 1 — 2(1),, >0'999,

@
b
o

de donde deducimos: 20" > 1000

El primer natural que verifica la condicidn es
n = 3. Debemos configurar el sistema con tres aparatos.

by > A1 > A, > A3~

Para que funcione el sistema deben funcionar los tre s aparatos.

P(A;1 NA;NA3)=095-095-0'95 =0'857375
35. P(Funcione) = P(F1 N F3 N .....N F25) =0'97% ~ 0565

36. n2 casos posibles = VR 0,3 = 203 = 8000, n2 casos favorables = 20

. . 20 _ 1
P(los tres objetos le tocan a la misma persona) = 3500 = 700

n2 casos favorables =
P( los tres objetos le tocan a un matrimonio) =
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37. P(aprobar):%.%+%-%+%-%+%-%+%-%:;—Zg

38.

P(Iasdosbolasdelmismocolor)=%-é-%+%-%-%+%-%-%+%-%-%:%

39.P(A)=0'35-0'4+032-0'33+0/33-0'29 =0'3413
P(B)=0'35-0'25+0'32-0'39+0'33-0'34 =0'3245
P(C)=0'35-0'35+0'32-0'28 +0'33-0'37 =0'3342

40. p(dos nimeros, y no més, iguales)= % - % +30- % - % - % +225- % - % - % - %

41.P(S) =15 o +0 15 =305 =042
— 4 7 6 5 _ 58 _
P(T)=16"10+ 16 30 = 100 = 0'58

42. p(suspender uno de ellos) = P (B) = % . % + % . % = % =3

Suspender el primero = A

5

P(ANB) .
P(A/B) = @ = 15%9 =15 =0'7
. N _ P(HNR) _ 0'4-.0'3 _ 012 _ 1
43. P(Hombre/Rubia) = 5@~ = Tao3106075 = 027 =5

10 10
44. P(Oro la primera/Basto la sequnda) = P‘,,?Q)B ) = i s 3 T3

40 "39 T 4039 " 40 “39
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